

## 质监之窗

瑞安市质量技术监督局 联办

# 推动三个转变 建设三个强市 共创美好生活 我市全面启动 质量月 活动

9月是一年一度的质量月,记者近日从市质监局获悉,我市质量月活动已启动,由市质监局等13个部门联合举办。根据部署,今年质量月活动以推动三个转变,建设三个强市,共创美好生活为主题,期间集中开展以质量宣传、质量提升、质量整治和群众性质量活动为内容的22大专题活动。

质量月活动期间,将在全市组织

一次精益生产标杆企业经验交流会,启动2014年度瑞安市市长质量奖、瑞安市精益生产奖的申报工作,组织企业参加温州市第二期首席质量官培训班与浙江制造百家企业培育训练营活动,组织服务业质量提升送服务,质量技能比武等质量提升活动,推动经济发展转型升级,开展产品质量监督执法检查,特种设备安全打非治违,环境质量整治提升,旅

游市场质量监督检查,工程质量专项整治检查等整治活动,维护人民群众切身利益;今年的质量月还将广泛开展群众性质量活动,开展职工技能竞赛,千家职工技能培训基地创建活动,尤其是组织动员广大青年参与质量提升、青年先行活动,增强全民质量意识,发挥社会力量的作用。

(记者 陈艳)

## 我市确保特种设备安全“合格上岗”

### R “质量月”系列活动报道(一) Rui bao Tel :6688 6688

记者 陈艳 见习记者 彭丽明 胡叶

特种设备是指对人身和财产安全有较大危险性的设备,主要包括锅炉、压力容器、压力管道、电梯、起重机械、客运索道、大型游乐设施、场内机动车辆八大类。据了解,我市现有登记在册特种设备使用单位5575家,各类特种设备19010台(其中锅炉1776台,压力容器4808台,电梯5018台,起重机械6446台,场内机动车辆672台,游乐设施5台,另有气瓶60万只,压力管道80余公里),设备数和企业数均居温州各县(市、区)首位。

今年以来,全市共检验特种设备11826台,排查安全隐患1365处,整治到位1251处,阶段性整治率100%,实际整治率91.7%,排查隐患数和实际整治率分别较上年同期增长56个百分点和19个百分点,全市未发生特种设备死人事故。重点打击“三非”、“两超”等特种设备违法行为,共查处特种设备违法案件16起,开具安全监察指令书、封存扣押文书516份,关停取缔13家,强制封停隐患设备257台。



质监部门查封隐患特种设备

### 塘下联建房电梯整治:为住户把牢安全出行“第一关”

联建房电梯由于缺乏相应的物业或专人进行管理,一直以来,这类电梯在管理上都处于无序状态,由此引发的电梯安全隐患问题令人担忧。

据了解,塘下镇共有联建房电梯352台,存在隐患的电梯91台,其中检验不合格电梯10台,超期末检验电梯81台。如何提高住户乘坐电梯的安全意识,增强联建房电梯维保单位的责任意识,成为塘下质监分局开展联建房电梯专项整治的重中之重。

针对联建房电梯常见的隐患,塘下质监分局副局长王珏蔚认为抓好电梯维保单位是整治的关键:一部电梯每隔15天便要进行一次常规检查,事实上,一些联建房电梯维保单位一个月甚至几个月未进行一次检查,对此,我局已查处2家电梯维保单位违规维保行为,并将开展不定期抽查。

截至8月底,塘下镇10台检验不合格电梯已全部整改并验收合格,81台超期末检验电梯中,已有71台经检验或办理停

止使用。对于剩下的10台电梯,钉子户,塘下质监分局将实施查封并邀请媒体进行跟踪报道,尽快完成整改任务,确保住户出行安全。

此外,记者了解到,我市首创由政府购买服务方式建立电梯应急救援平台,该平台下设4个分点,服务范围涵盖全市。目前累计接警99次,成功解救142人,共整治电梯隐患409个,查处电梯维保违法案件8起,全市电梯安全状况持续好转。

### 东山液氨压力管道整治:开启我市制冷行业安全新起点

自去年8·31上海液氨泄漏事故发生以来,液氨在生产过程中的危险性逐渐被大家认识。东山作为我市水产行业的聚集地和液氨使用最集中的区域,被列入2014年温州市市级安全生产重大事故隐患挂牌督办整改单位。

在年初的排查摸底中发现,东山共有液氨压力管道使用企业43家,其中压力管道未注册登记的企业达30家。对此,安阳质监所会同东山街道、安监所等相关单位积极开展专项整治行动,对不符合标准要求的企业下达了严厉的整改要求:未登记的企业要整改,并完成注册登记。

据了解,本次整改以分类整治的方式进行,需要整改的企业被分为小冰厂、大冰厂和冷冻厂三类,目前小冰厂和大冰厂均已完成液氨管道和液氨压力容器的拆除与更换,共计整改企业26家,其中关停企业2家,责令停产整顿企业4家。

第三类企业是整改难点,冷冻厂牵涉到大量冷冻仓储货物,改动将对企业造成不小的损失,安阳质监所副所长吴国华告诉记者,为了确保14家冷冻企业在明年6月底前顺利完成整改,目前安监、质监和东山街道已经成立专项整治组,采取精分类、重帮扶的整治策略,对14家冷冻企业开展联合会诊,分类后对不具备整改条件的企业进行联合执法予以强制关停,对条件较好的企业通过一对一上门指导帮扶予以整改提升,除帮助他们补齐相关证件外,还将联系温州市特检中心提供检测、技术、应急演练等方面的支持,力争为需要整改的冷冻厂提供最大的帮助。

### 陶山大型游乐设施整治:造浪机、充气蹦蹦床等挨个过筛子

今年8月5日,陶山质监所对其辖区内一家涉嫌未配备相应资质管理人员的大型游乐设施运营单位予以立案,目前正在处理中。这是我市有记录以来首次对大型游乐设施运营单位进行立案查处,开创了市特种设备安全监管的先河。

陶山、湖岭旅游景区密集,为切实加强各旅游景区特种设备的安全管理,遏制重大事故发生,7月至8月,陶山质监所开

展了保安全·利民生暑期大型游乐设施专项整治行动。

行动伊始,陶山质监所实地对辖区内景区进行摸底排查。

整治期间,陶山质监所先后出动执法人员33人次,对辖区内6处旅游景点进行检查,共发现使用大型游乐设施的旅游景点3处,发现存在安全隐患的大型游乐设施8台(套),下达《特种设备安全监察指

令书》3份,查封存在严重安全隐患的大型游乐设施3台(套),整改完成1台(套)。

除了对景区进行排查整治,该所还将监管触角伸向集市,将无证的移动式大型游乐设施列入集市摊位申请黑名单。我们不仅要对该设施的注册登记使用证和年检报告进行审查,还要确认使用人员是否具备相应资质。

### 飞云快开门式压力容器整治:温情执法把牢生产“安全门”

今年2月,温州一家胶鞋厂发生硫化罐封头弹开事故,致2人死亡。事故发生后,飞云质监所迅速响应全市号召,随即开展了快开门式压力容器专项整治行动。

据了解,我市目前登记在册的硫化罐共589台,其中520台分布于胶鞋生产企业密集的飞云、仙降街道。

整治期间,飞云质监所共出动执法人员180余人次,对数据库内登记在册的硫化罐及日常巡查发现的未登记硫化罐进行

逐台核对、排查。经排查发现,2011年以后生产的硫化罐安全保障已到位,2009年至2011年期间生产的硫化罐虽已加装前门安全连锁保护装置,但后门仍在安全隐患,而2009年前生产的硫化罐前后门均无该装置,也是本次整治的重点对象之一。

在调查摸底阶段,飞云质监所的3名执法人员几乎每天都工作在现场,一个月每人要走访30多家企业,我们很少实行强制性执行整改,大多数时候会耐心地向

企业主讲道理,用血淋淋的案例教育他们,让他们自行整改。一执法人员表示。

据统计,8月以来,作为试点整改的100余台隐患硫化罐中,已有10余台达到标准并通过验收。下一步,我们将继续逐步对辖区内所有快开门式压力容器进行整治,加强安全管理。飞云质监所所长杨晓东还表示,希望使用尚未注册登记的快开门式压力容器的企业能重视安全问题,尽快到市审批中心质监窗口办理登记手续。